

省政府新闻办举行新闻发布会，介绍“十四五”时期湖南生态环境保护发展成就

长江鲟再度现身，去年越冬候鸟超45万只

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 匡春林）全省国考断面水质优良率98.6%，20多年未见的长江鲟、鳤鱼等珍稀鱼类再度现身，在全国率先设立乡镇生态环境办……8日，省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期湖南生态环境保护发展成就。省生态环境厅党组书记、厅长廖良辉介绍，过去五年，湖南始终牢记“守护好一江碧水”殷切嘱托，纵深推进污染防治攻坚，取得阶段性成效。

环境质量持续改善

连续九年发起污染防治攻坚战“夏季攻势”，累计推进并完成了1.6万多个项目。截至2024年底，全省空气质量PM2.5平均浓度为36.1微克/立方米，较2019年下降12.6%。优良天数比例89%，持续优于全国平均水平。

全省国考断面水质优良率98.6%，湘资沅澧“四水”干流连续五年达到或优于Ⅱ类水质。洞庭湖总磷浓度比2019年下降13.6%。

受污染耕地的安全利用率稳定在93%以上。完成4613个行政村环境整治。

绿色转型稳步推进

坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，切实提升高质量发展的“含绿量”。

累计搬迁、关闭76家沿江化工企业，累计培育国家级绿色工厂271家、绿色园区27家。非化石能源消费比重达24%；可再生能源发电装机占比达63.7%，“气化湖南工程”实现全覆盖。

铁路、水路货运分别占全省货运总量的2.29%、9.98%，重点行业清洁运输方式超过80%；绿色公交占比达97.5%。

建筑垃圾资源化利用率达到69.08%；136家国家级和省级绿色商场遍布城乡。



以“近自然形态”为核理念打造的大泽湖近自然湿地公园2025年5月开园，为候鸟提供栖息地和“中转站”，恢复本土动植物群落，同时提升了城市人居品质。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

自然生态和谐美丽

全力筑牢“一江一湖三山四水”的生态安全屏障，划定了占全省国土面积19.77%的生态保护红线；完成了9298公顷历史遗留矿山图斑的生态修复。

全省森林覆盖率稳定在54.11%，森林蓄积量达6.97亿立方米。20多年未见的长江鲟、鳤

鱼等珍稀鱼类再度现身。去年越冬候鸟数量高达45.62万只，呈现万鸟翔集的壮美画卷。

全省已成功创建26个国家生态文明建设示范区和9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；长沙圭塘河、浏阳河、郴州东江湖的治理成效获得国家层面推介。

依法治污精准高效

坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，不断提升治理体系和治理能力现代化水平。

出台或修订了《湖南省洞庭湖保护条例》等11部省级地方性法规，制定了《工业废水铊污染排放标准》等9项地方标准。建立差别化全省域覆盖的准入清单管控体系（“1+4+14+875”，1个省级、4个区域板块、14个市州、875个管控单元）。

在全国率先设立乡镇生态环境办，将监管

触角延伸到基层“最后一公里”。

建立流域生态补偿、差别化电价等机制，积极推进生态环境导向的开发（EOD）模式。组织实施“揭榜挂帅”，攻关高氯酸盐污染治理等技术难题。

加快推动现代化生态环境监测体系建设，构建空气质量“一张图”和水环境预警平台，创新应用“天空地”一体化监测技术，不断提升监测自动化、智能化管理水平。

南拓北进，城美业兴

湖南湘江新区以区域协同发展绘就一座城的幸福底色

道路完成提质改造，新建市政道路超200公里，成功打通56条断头路、瓶颈路，新改建农村公路500公里、桥梁25座，构建起内外畅通、高效便捷的城乡交通网络。

城市更新则让老城区焕发新生。望月湖街道荣华社区居民王亚南看着加装的电梯、规划整齐的停车位，笑得合不拢嘴：“以前小区路难走、没地方停，现在环境大变样，养老太舒心了！”五年来，新区完成288个老旧小区改造，加装电梯1000多台，建成10个AAA型“绿色完整”社区，嘉园巷、新民路等老旧街巷焕然一新。

片区建设上，梅溪湖片区和滨江新城一起入选全国城市设计示范案例，高铁西站配套工程稳步推进，大王山片区加速崛起，长株潭核心区域“半小时生活圈”在这里全面成型。“家门口有湿地公园、有商场、有书店，生活不用去远方！”洋湖居民杨兴茹的感慨，道出了新区居民的共同心声。从交通路网的互联互通到城市更新的精细入微，新区让1200平方公里的空间，成为200多万人的幸福栖居地。

产城融合：业兴城美筑就宜居新沃土

协调发展，既要“城美”，更要“业兴”。“十四五”期间，新区推动“以产兴城、以城促产”，让1200平方公里成为“宜居宜业”的热土。

从老工业区蜕变的滨江新城崛起“湖南金融中心”，作为中部最大基金集聚区，这里汇聚平安银行、长沙银行等1400余家金融机构落户，基金认缴规模超4400亿元，成为“含·金”量

最高的区域”。更难得的是“产城共生”，这里白天写字楼的科创味和夜晚渔人码头的烟火气交织，这里片区规划10所中小学已开学7所，提供2.5万个学位，三纵十二横路网和轨道交通畅达全城，“上班在写字楼，上学在隔壁校，居住在周边小区”成为现实。“我们员工住得近、孩子上学方便，团队稳定性特别高！”一家基金公司负责人王凯说。

湘江新区的产城融合也在南拓北进：打造九华兴隆湖长株潭融城示范区，建成九华科创中心；湘阴片区金龙产业园智造中心建成启用，临港产业开发区虞公港一期开港运营。如今，在新区全域，滨江新城的“金融+”、麓谷片区的“智造+”、大王山板块的“文旅+”、洋湖片区的“总部+”，梅溪湖国际新城的“数字健康+”，共同勾勒出“产城融合”的幸福图景，让“工作在新区、生活在新区、幸福在新区”成为越来越多人的选择。

生态筑基：绿脉绵延铺就发展新底色

“以前后湖的夏天经常不敢开窗，现在傍晚散步，满湖荷花香！”家住后湖艺术园旁的居民周先生手指着湖面的游船感慨。

如今成为“城市生态客厅”的后湖，曾是污水直排、垃圾堆积的“污染洼地”——“十四五”期间，新区以两型建设为指引，通过控源截污、清淤疏浚、生态修复“组合拳”，让后湖水质从劣V类提升至Ⅲ类，更打造出集艺术、生态、休闲于一体的网红地标，完美诠释“绿水青山就是金山银山”。这不是孤例，而是新区1200平方公里生态筑基的缩影。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是深入学习领会中共二十届四中全会精神。把中共中央的战略部署领会准、理解透，始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。二是积极踊跃为制定实施“十五五”

规划献计出力。围绕建设现代化产业集群、因地制宜发展新质生产力、建设强大国内市场等深入开展调研，提出有价值、有分量的意见建议。三是凝聚聚力推动经济稳定向好。协助党和政府做好政策宣传、解疑释惑、凝聚共识的工作，引导广大成员和所联系群众坚定信心、振奋精

神，营造良好发展氛围。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、杜莹芬等。

近年来，新区以“五麓融城、八水入江”为骨架，构建“一带、一屏、五楔、八廊、多点”生态安全网络，让绿色成为全域底色；湘江欢乐城将百米矿坑变为生态乐园，入选全省生态修复典型案例，成为长株潭都市圈的“欢乐海洋”；洋湖湿地从“十年九涝”泄洪区蜕变为“国家级水利风景区”，年接待游客超300万人次；梅溪湖国际新城获评“全国绿色生态示范城区”，实现“开发一片、绿化一片”。

科技赋能让两型建设更精准：全市首个蓝天、碧水、净土一体化监测平台实时预警，洋湖再生水厂“工程处理+生物湿地+尾水利用”模式全国推广，25个老旧小区雨污分流改造完成，赵洲港泵站排污口整治获生态环境部肯定。如今，新区森林覆盖率达35.3%，空气质量优良天数占比86%，地表水达标率100%，单位GDP能耗降幅超额完成省定任务，用数据印证“两型之路”的实效。

从后湖的蝶变到全域的增绿，新区用五年时间，在1200平方公里内筑牢生态基底，让“推窗见绿、出门入园”成为生活常态，为协调发展注入“绿色动能”。

1200平方公里的空间，承载着长株潭都市圈核心增长极的使命；200万新区人的笑容，见证协调发展的成效。“十四五”期间，湘江新区用生态筑基、区域共融、产城融合，书写了一份沉甸甸的“空间答卷”。站在“十五五”新起点，这片土地将继续以“城与人共生”为目标，在1200平方公里的画布上，绘就更绚烂的幸福图景。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、杜莹芬等。

微信公众号或前往服务网点申请，只需申请一次，每月26日（遇节假日顺延）公积金中心将自动划转资金至租房运营机构指定收款账户，划转金额不超过当月房租，如果划转金额不够支付房租，差额由申请人和租房运营机构协商补足。

长沙住房公积金管理中心有关部门负责人表示，首批合作项目包括多个保障性租赁住房和公共租赁住房项目，缴存人可根据需求选择，其间也可根据实际需求终止业务，后续符合条件可再次申请，从而实现租房提取住房公积金便捷化、常态化，有效减轻新就业职工等群体租房负担。

上接1版②

该业务还支持跨银行办理，即原商业银行与新商业贷款银行可以是不同银行，职工选择更为灵活。

需要注意的是，该业务仅支持市内拥有唯一一套自住房的职工家庭办理，且需满足原贷款银行与公积金中心签订合作协议、住房已办理不动产权证且无权利受限情形等条件。

推出公积金直付房租业务

租房提取更省心

为缓解租房压力，长沙正式推出住房公积金直付房租业务。以前租房按月提取住房公积金需要每月线上申请，而这项

业务可以实现租房提取只申请一次，按月划、按月交，更为省心。

具体来说，哪些人可以申请办理呢？只需要满足两个条件，一是职工家庭在长沙无房且连续足额缴存住房公积金满3个月；二是职工租赁的住房已经纳入租房直付合作项目。目前，首批开展租房直付业务的租房运营机构及租房项目已经公布，包括恒伟·星家公寓、长沙雅遇公寓（恒伟星中心）、长沙雅遇公寓（恒伟东风映）、长沙雅院滨江酒店公寓、长房云西府、长房尚公馆、长房东旭花园、八方小区F2政府雇员公寓。接下来，合作项目将陆续更新。

该业务可通过“长沙住房公积金”

将各项管控措施坚决落实落细

全市2026年元旦春节期间烟花爆竹管控工作动员部署会议召开

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 匡春林）8日上午，全市2026年元旦春节期间烟花爆竹管控工作动员部署会议召开，传达学习全省2026年双节期间烟花爆竹管控工作推进会议精神，安排部署全市元旦春节期间烟花爆竹管控工作。

副市长郑平出席并讲话。郑平指出，全力抓好“双节”期间烟花爆竹管控工作，是守护城市运行安全的底线任务，是检验城市治理能力的实战任务。

郑平强调，要认清严峻形势，以最高站位扛牢管控责任。要坚持问题导向，源头要管住、运输要卡严、燃放要盯牢、宣传要入心，以最严的要求织密管控网络。

要强化协同联动，部门要协同联动，属地要扛牢主责，督查要动真碰硬，以最强的合力压实管控责任。全市上下要立即行动起来，紧密结合、一体推进烟花爆竹管控与大气污染防治“五条硬措施”，预警响应要坚决果断，措施执行要留足余量，统筹联动必须无缝衔接，群众工作必须做细做实，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，将各项管控措施坚决落实落细，坚决打赢这场攻坚战。

会后还将召开专题会议，讨论并原则通过《2026年元旦春节期间长沙市城区烟花爆竹管控实施方案》。

城市更新，重在以“新”换“心”

● 陈登辉

近日，央视CCTV-13新闻频道“更新更新”栏目将镜头聚焦长沙市开福区一片承载城市记忆的腹地——位于伍家岭街道的东风路文创园。根据新闻报道，东风路文创园通过城市有机更新，激活沉睡的资源，从工业“锈带”变身文旅“秀场”。

其实，近年来，长沙在推进城市更新过程中，像东风路文创园这样完成蝶变的案例不在少数。它们所呈现的，不仅仅是一个旧城换新颜的故事，更是一个关于城市更新内核的追问：究竟应该“更”哪些“新”，又如何实现真正的“新”？而长沙的实践表明，真正的更新并非物理空间简单的推倒重来，而是一场涉及理念、功能与目标的系统性变革。

首先，城市更新要紧紧围绕“理念之新”。其核心在于从“粗放扩张”转向“内涵式发展”，从“面子工程”转向“内外兼修”。这要求城市治理具备“绣花功夫”，敏锐洞察并回应人民的真实需求。以“用户思维”为导向的更新，其成效衡量标准不再是建了多少体面场域，而是解决了多少民生痛点，是否真正做到了以“新”换“心”。

其次，城市更新要激活“动能之新”，关键在于从政府主导的单一模式，转向多元社会力量共建共治共享。这一转变，在长沙历史街区的更新中体现得尤为明显。政府角色从“掌舵者”转变为“领航者”，重在顶层设

计、政策供给和历史风貌保护的底线把控；而后，通过引入专业的社会运营机构，让市场的力量、设计的智慧与商业的逻辑深度介入，为老空间注入新业态。更新过程中，鼓励本地居民参与，使其从“旁观者”变为“参与者”和“受益者”。这种政府、市场、社会三方协同的“伙伴关系”，让历史街区在更新后真正“活”起来，拥有了持续生长的能力。

最终，城市更新的“目标之新”，应超越物质形态的改造，致力于培育城市持续进化的内生动力。东风路文创园的成功，不仅在于将旧厂房变为网红打卡地，更在于它通过低成本的市集，为青年创业者提供了试水平台。这意味着更新不仅是项目的终点，而是新活力的起点。它旨在提升城区的“造血”功能，让更新的区域能够自然生长，吸引人才、孵化产业、促进消费，最终实现从单一的居住地到创新生活场景、消费场景的叠加。

总之，理想的城市更新，是一场深刻的城市价值再发现之旅。它要求我们以敬畏之心对待历史文脉、以匠心之力雕琢空间品质、以创新之智重构发展动能。其最终目的，是让城市不仅更有颜值，更能安放每一位居民的幸福生活，并永葆蓬勃发展的活力。

非凡“十四五”

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 罗杨 尹婷）

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 胡益虎）

湖南湘江新区以区域协同发展绘就一座城的幸福底色

长沙晚报12月8日讯（全媒体记者 王珂 通讯员 彭建云 谢理成）8日，茶陵高速环形生产线智慧梁场成功完成首片30米预制箱梁混凝土浇筑，标志着项目桥梁上部结构施工迈入标准化、智能化新阶段。

作为省内首个大规模、高标准、全功能投入实战应用的环形生产线智慧梁场，整个梁场占地56亩，划分为钢筋存放区、钢筋加工区、钢筋绑扎区、横移摆渡区、智能浇筑区、智能蒸养区等九大区域，各区域分工明确，流程衔接顺畅，实现了从箱梁钢筋加工到存放的全流程闭环作业。

该梁场共布置5条生产线，其中3条中梁生产线、2条边梁生产线。每条生产线均配置4个底模移动台座及走行控制系统的箱梁的顺利浇筑为梁场规模化生产奠定了坚实基础。下一步，项目部持续优化智能建造流程，全力推进预制箱梁规模化生产，为项目建设提质增效提供有力支撑。

“智慧梁场”提速茶陵高速建设首片30米箱梁成功浇筑

长沙晚报12月8日讯

（全媒体记者 王珂 通讯员 彭建云 谢理成）8日，茶陵高速环形生产线智慧梁场成功完成首片30米预制箱梁

梁场将承担1797片预制箱梁生产任务，日均可生产5片，比同规模预制梁场占地减少40%，人力减少约25%。

茶陵高速项目主线起于许广高速茶亭互通，止于捞刀河枢纽互通，与长沙绕城高速相接，是湖南省内第一条与城区市政道路叠合的高速公路，全长约23.7公里。项目负责人表示，首片箱梁的顺利浇筑为梁场规模化生产奠定了坚实基础。下一步，项目部持续优化智能建造流程，全力推进预制箱梁规模化生产，为项目建设提质增效提供有力支撑。

上接1版①

要坚持内需主导，建设强大国内市场；坚持创新驱动、加紧培育壮大新动能；坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众多办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调，要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观，因地制宜做好经济工作，实现高质量可持续的发展。编制好国家和地方“十四五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生保供工作，关心困难群众生产生活，解决好拖欠企业账款和农民工工资问题，兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产，坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出，制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平，建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，建设更高水平的社会主义法治国家，具有重要意义。

会议强调，要坚持和加强党的领导，把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想，牢牢把握